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Halle Sonntag

Preußiſcher Landtag
Abgeordnetenhaus

Sitzung am Freitag den 23 Februar
Es wurde zunächſt die Interpellation des Abg Kornierowski

ie Jnhaftirung des Redakteurs Dr Kantecki verhandeltDie e h d es ſich hier handelt können wir als be
fannt vorausſetzen Der IJnterpellant ſtellt die Frage ob der
all zur Kenntniß der Regierung gelangt ſei und ob dieſelbenMehr zu Gunſten des Jnhaftirten ergreifen werde Den

eiſten Theil der Frage beantwortete der Juſtizminiſter Dr Leon
hardt mit ja im Uebrigen wies er darauf hin daß es ſich hier
um eine richterliche Aktion handele welche durch die verfaſſungs
mäßige Unat hängigkeit der Richter gedeckt werde An der Be
ſprechung betheiligten ſich die Abg Dr Wehrenpfennig Windt
horſt Meppen Pr Lasker und Windthorſt Bielefeld In ſehr
energiſcher Weiſe ſprach ſich der Abg Dr Wehrenpfennig
gegen das Verfahren aus das ſtark nach Tortur ſchmecke der
Inhaftirte habe beſchworen daß er die Mittheilung nicht von
einem Poſtbeamten habe ein anderer Redakteur Liebknecht habe
behauptet de die Notiz zuerſt im Vorwärts geſtanden habe
Die Oberpoſtdirektion ſollte wohl in der Lage ſein die Requiſition
zurückzuziehen Abg Windthorſt Meppen erſucht den Winiſter
eine bezügliche Aufforderung an den Oberpoſtdirektor in Brom
berg zu richten Der Miniſter werde ſich doch überzeugt haben
daß ein materielles Unrecht begangen ſei Der Juſtizminiſter
erklärt jedoch hiezu nicht befugt zu ſein Abg Dr Lasker bittet
ſchließlich die Sache im Reichstage zur Sprache zu bringen Es
folgte die deitte Leſung des Geſetzentwurfs betr die Theilung
der Provinz Preußen Die beiden Anträge der Abgg Seydel
und Dr Miquel welche bei der 2 Berathung angenommen
worden waren liegen heute in einer neuen Form dem Hauſe
vor welche von den genannten Abgeordneten gemeinſchaftlich ein
gebracht worden iſt und die eine prinzipielle Aenderung nicht
involvirt Der Geſetzentwurf wird mit dieſem Antrage ange
nommen nachdem ſich die Abgg Dirichlet Seydel v Rauchhaupt
Miquel Klotz Lasker und v SauckenTarputſchen an der Dis
kuſſion betheiligt hatten Endlich wurde vom Kultusetat noch
das Kap 123 Univerſitäten berathen Es wurde dabei von
dem Abg Pr Köhler Söttingen der Fall Haſſe Epſtein zur
Sprache gebracht Nach kurzer Berathung vertagte ſich das
Haus auf heute Abend 7 Uhr

22Halle den 24 Februar
Am 27 d M und zwar in den Abendſtunden ereignet

ſich die erſte auch in unſeren Gegenden ſichtbare Mondfin
ſterniß dieſes Jahres Der Mond geht an dieſem Tage um
5 Uhr 23 Min abends auf und wird um 8 Uhr voll Für uns
beginnt die Verfinſterung kurze Zeit vor 27 Uhr und wird nach
Verlaufe einer Stunde etwa die totale Verfinſterung der Mond
ſcheibe eingetreten ſein und bis gegen 9 Uhr andauern

Vor einigen Tagen fand ein fhieſiger Bürger auf der
Mauer ſeines auf dem Martinsberg gelegenen Gartens einen
Sack in welchem ſich ein gußeiſernes Modellſtück befand das ver
mutvhlich von einem Diebſtahle herrührte wie die Sache ſich
näher verhält konnte noch nicht ermittelt werden

Die Saale iſt nunmehr in ihr Bett zurück getreten die
pfännerſchaftliche Kobhlenbahn konnte bereits geſtern den Be
trieb wieder aufnehmen

Vor der 3 Criminal Deputation erſchien u A die
unverheirathete 19 Jahr alte Pauline W von hier angeſchuldigt
des verſuchten Betruges Dieſelbe hatte bei einem hieſigen Schuh
machermeiſter angeblich im Auftrage eines Frl 8 Paar
Stiefletten zur Auswahl verlangt Der Schuhmachermeiſter
F iſt jedoch ein vorſichtiger Mann und erklärt der daß er
die gewünſchten Stiefletten dem Frl E durch ſeinen Lehrling
ſenden werde was auch geſchehen Indeſſen ſtellt ſich heraus
daß Frl E gar keinen Bedarf an Schuhen hat alſo die W ſich
durch dieſe raffinirre obgleich nicht neue Manioulation ein oder
mehrere Paar Stiefletten erwerben wollte Der Gerichtshof
erkannte gegen die ſchon mehrfach beſtrafte jugendliche Schwindlerin
auf 14 Tage Gefängniß

Vier Arbeiter Sch L und K von hier hatten ſich verab
redet eine Jagd auf Enten zu machen Eine gute Gelegen
heit dazu bot ihnen ein Teſch in Sennewitz wo ſie mit vielemGeſchick 8 Stück erlegten und dann in Ruhe verzehrten In
deſſen iſt ihnen dieſer Braten etwas theuer geworden denn Sch
L und K müſſen mit 3 Wochen büßen während gegen den Ver
führer der drei T welcher ſchon mehrfach auch mit Zuchthausbeſtraft worden auf 4 Monat Gefängniß und 1 Jahr Ehrverluſt
erkannt wurde

Der Eiſenbahn Aſſiſtent St iſt der Unterſchlagung beſchuldigt
Der Genannte war in dem Dienſte einer hieſigen EilgutExpe

dition und hatte in ſeiner Eigenſchaft als Aſſiſtent auch die ein
gehenden Frachtgelder einzunehmen Eines Abends bei Caſſa
Schluß fehlen ihm 22 M 40 Pf Um die Differenz auszugleichen
greift er zu dem Mittel zwei Karten zu dieſem Betrage welche
bereits eingetragen waren zu ſtreichen die Karten ſelbſt bewahrt
er in ſeinem Pulte auf Einige Tage darauf hat er einen neuen
Defect von 25 M 45 Pf Um die Differenz zu decken
greift er abermals zu dem Mittel zwei Karten zu ſtreichen und
behält hierbei einen Ueberſchuß von 3 M 5 Pf Dieſes Geld
hat er in ſeinem Pult aufbewahrt und erſt ſpäter zu ſich ge
nommen ohne es zu ſeinem Nutzen zu verwenden was um ſo
mehr zu glauben als St ein ſehr gut ſituirter Mann iſt Jn
zwiſchen kommt der Reviſor nnd findet in dieſer Manipulation
eine Unterſchlagung obgleich St die Differenz von 25 M 45 Pf
ſofort gedeckt hat Der Gerichtshof konnte ſich nicht überzeugen
daß hier eine Unterſchlagung vorliege namentlich da der Ange
klagte in ſehr guten Vermögensverhältniſſen lebt vielmehr wurde
das ganze Verhalten des St als eine dienſtliche Unordnung be
eichnet welche zu beſtrafen Sache der betreffenden Eiſenbahn

erwaltung geweſen wäre nicht aber vor das Tribunal gehöre
worauf Freiſprechung erfolgte

Vorlagen für die Sitzung der Stadtverordneten
Montag den 26 Februar 1877 Nachmittags 4 Uhr

Oeffen liche Sitzung Berathung und Beſchlußfaſſung über
1 den Bericht der Commiſſion über das mit dem Halleſchen
Wohnungsverein zu treffende Abkommen 2 den Antrag auf
Bewilligung der Koſten zur Reparatur des ſchadhaften Gaſomee Soſſing 3 den Bericht der Finanz Commiſſion über
die Frage in welcher Weiſe die Behufs der Dechargeleiſtung D
zu bewirkende Superreviſion der Kämmerei Rechnungen zu er
leichtern reſp zu vereinfachen ſein dürſte 4 die Ertheilung der
Decharge über die Rechnung in Betreff der Verwendung der

Tageblattskaſſen Ueberſchüſſe für die Jahre 1872 bis mit 1875
5 die Ertheilung der Decharge über die Rechnungen der Käm
mereikaſſe II pro 1874 und 1875 6 die Beantwortung der
rn in Betreff der Verbreiterung der Moritzbrücke

die Uebernahme der Verpflichtung zur Unterhaltung dreier
rbbegräbniſſe gegen Zahlung eines Capitals von 1200 Mark

8 die Bewilligung der Koſten zur Herz ellung einer Goſſe auf
der Pfännerhöhe 9 die Wahl einer gemiſchten Commiſſion zur
Unterſuchung reſp Vorbexathung der die Benutzung der Räum
lichkeiten auf dem Friedhofe und dem Stadtgottesacker betr
Verhältniſſeöeihi ne Sitzung 10 die Bewilligung von 500 M zur
Kleiderkaſſe der Polizeibeamten 11 die Gehalts Erhöhung eines

r prnritenger Commiſſion zur Vorbereitung
ahl eine adtbaurathsber War Der Vorſteher der S äneten Verſammlung

ng

2 Veilage zu Nr 47 der Saalegeitung
Meteorologiſche Station Vormittags 8 Uhr SWel

Barometer 27 36 Feuchtigkeitsgehalt der Luft 82,490
Thermometer 08

Wetterbericht der deutſchen Seewarte bei Hamburg
und der Sternwarte bei Pola

23 Febr 8 Uhr morgens Geringe Veränderungen ſowohl im
Luftdruck wie in der Temperatur Jn Süddeutſchland war es
etwas kälter geworden bei heiterem Himmel ſonſt in ganz Deutſch
land leichter Froſt mit Schnee Es meldeten Memel 1 Cre
feld 1 Breslau 1 Karlsrube 3 Am 22 meldeten Ha
v 8 Petersburg 2 Moskau 0 Paris 3 Wien

Dem Leſer dürften die im vorigen Monat gehaltenen Vor
träge des Aſtronomen Rudolf Falb aus Wien noch in Erin
nerung ſein ſowie daß derſelbe als eine der Schlußfolgerungen der
von ihm erläuternden Theorien einen gewaltigen Sturm
für den 25 Februar prophezeihte Es wird ſich nun zeigen ob
die Prophezeihung Falb s eintrifft Sollte dies nicht der Fall
ſein ſo ließe ſich daraus auf den Werth ſeiner Theoreme überhaupt
ſchließen
a

Provinzial Nachrichten
S Weißenfels 23 Febr Unſere diesjährige Geflügel

Ausſtellung die 4 des hieſigen Gefl Züchter Vereins
bat am Sonntag Montag und Dienſtag hierſelbſt ſtattgefunden
Dieſelbe war wiederum eine ziemlich umfängliche und vot auch
hinſichtlich der Qualität faſt durchweg Hervorragendes Die nach
Raſſen geordneten Thiere umfaßten über 520 Nummern von
denen 136 auf die Hühner 341 auf Tauben die übrigen auf
Schwimmvögel ſowie Schmuck und Singvögel kamen Aus
ſteller führte der Katalog 128 auf Als die hervorragendſten
und intereſſanteſten Objecte der ganzen Ausſtellung aber müſſen
unſtreitig die zierlich gebauten und ſchön gezeichneten Nil Gänſe
ſowie die zarten japaneſiſchen Seidenhühner des Hrn Amtmann
Köhler hierſelbſt bezeichnet werden welche beide auch in hohem
Grade die Aufmerkſamkeit der Beſucher auf ſich lenkten Eine
Anzahl ausländiſcher Zier und Schmuckvögel hatten Herr Amt
mann Köhler hier und A Brand in Naumburg ausgeſtellt Von
den Kanarienvögeln verdienen beſondere Erwähnung die hoch
elben pariſer des Herrn Köhler die Roller von Deyl aus Löwen
erg i Schl ſowie mehrere Gluckroller von Fr Hoppe ſief

Die äußeren Umſtände waren übrigens diesmal der Ausſtellung
ganz beſonders ungünſtig Vor der Eröffnung hatte das Hoch
waſſer der Saale die Zugänge zum Ausſtellungslokal Bad über
fluthet weswegen der Vorſtand eine Nothbrücke errichten laſſen
mußte die nachher bei dem ſchnellen Zurücktreten des Waſſers
ſich als überflüſſig erwies und dann trafen die Maßregeln gegen
die Rinderpeſt nicht nur unſern Jahrmarkt ſondern auch die
Ausſtellung ſelbſt erſterer wurde ganz aufgehoben und letztere
mußte anf puſen Anordnung einen Tag früher nämlich ſchon
am Dienſtag ſtatt Mittwoch geſchloſſen werden wodurch dem
Verein natürlich ein unliebſamer Einnahme Ausfall erwuchs
Der Beſuch war überhaupt nicht ſo bedeutend wie in früheren
Jahren am ſtärkſten noch am Sonntag Dagegen veranlaßte
die Vorzüglichkeit des Geflügels die Beſucher vielfach zum Kauf
und wurde zahlreiches Geflügel verkauft Auch ſämmtliche Looſe
zu Lotterie waren vergriffen und wurden am letzten Tage mehr
ach hohe Preiſe für ſolche vergebens angeboten Als Preis

richter bei der am Sonntag ſtattgehabten Prämiirung fungirten
die Herren Adam Erfurt Fr Albrecht Apolda Oskar Jäniſch
Halle und W Scheithauer Gaumnitz

Nordhauſen 23 Febr Jm ſtädt Vereine hielt Herr Kreis
baumeiſter Nünnecke geſtern Abend einen Vortrag über die lei
dige Waſſerleitungsfrage und machte in dieſem den Vorſchlag
das bisher gewonnene Waſſer aus dem Zorgebette 4 Stunden
oberhalb unſerer Stadt zu ergänzen Dieſer Vorſchlag fand jedoch
lebhafte Einwürfe durch einleuchtende Gründe belegt indem dar
gethan wurde daß wir hier ein ſehr koſtſpieliges Projekt vor uns
hätten und trotzdem kein geſundes Waſſer erhalten würden Da man
von den betr Regierungen neuerdings übrigens zum Zweck der
Erweiterung des Waſſernetzes das Expropriationsrecht verlangt
hat ſo können wir auf eine baldige günſtigere Löſung der berühr
ten Frage hoffen Eine von einem jedesfalls praktiſchen Kopfe
erdachte Anwendung haben hier die nicht verwendeten Wahl
zettel zum letzten Reichstag gefunden Man verwendet ſie in
der Volksſchule nämlich zu Stammblättern So haben die Lehrer
täglich Gelegenheit derartige mit Engelchen Sternen und Blumen
beklebte Blätter zu confisciren die folgende Aufſchrift haben
Roſen und Neiken Blühn und Verwelken Hugo Rödiger Re
e in Halle a Marmor zerbricht Aber unſre Feund

aft nicht

Vermiſchtes
Die Garde ergiebt ſich nicht Bekanntlich wird die Rich

tigkeit des hiſtoriſchen Wortes der napoleoniſchen Garde bei
Waterloo La garde meurt et ne se rend pas ſtark bezweifelt
man legt dem kommandirenden General Cambronne ein weit
derberes Wort in den Mund Nun publicirt das Journal

Angers den Brief eines Herrn Louis Mellet ancien chirurgien

mitgemacht nnd ausdrücklich erklärt jener Satz ſei von Cambronne
geſprochen und von den Reſten der alten Garde von der
jungen Garde und allen anweſenden Soldaten mit dem Rufe

Vive Cambronne wiederholt worden
Brandunglück Die Stadt Herönſ und in Schweden

wurde am 20 von einer rieſigen Feuersbrunſt heimgeſucht ſech s
Straßenviertel ſind eingeäſchert Der Filiale der Mä
lärbank ſind ſämmtliche Werthpapiere und Wechſel verbrannt

Falſchmünzer Jn Ehrenfeld bei Cöln hat die Polizei
eine Falſchmünzerbande entdeckt und zugleich für 110000 Mark
falſche Hundertmarkſcheine

Auf der diesjährigen Vogelausſtellung in London hat der
Schriftſteller Dr Karl Ruß die große goldene Medaille für
ſelbſtgezüchtete Vögel und für ſeine literariſchen Leiſtungen Die
fremdländiſchen Stubenvögel Handbuch für Vogelliebhaber

Der Kanarienvogel u ſ w erhalten
Sonderbares Kartenſpiel Die Antiquitäten und Rari

tätenſammlung der Szegediner Ober Realſchule ſo ſchreibt das
Wiener Fremdenblatt hat dieſer Tage eine jedenfalls ſeltſame
r erfahren Es iſt vies ein Spiel Karten mit dem
ſich einige Sträflinge der Szegediner Feſtung die Zeit vertrieben

ie armen Jungen hatten das Spiel Karten ſelbſt fabrizirt und
zwar aus Materialien die ſie ſich während ihrer ſeltenen Spa
ziergänge in dem Feſtungshofe zu verſchaffen wußten Die Ma
terialien beſtanden aus Papier und Hadernfetzen die aufzuleſen
ihnen trotz der Argusaugen ihrer Wächter gelang und die Samm
lung ſetzten ſie ſo lange fort bis ſie vierfarbige Stoffe in ge
nügender Quantität beiſammen hatten Mit Hülfe der Brod
krumme wurden dann die Papierſtückchen miteinander verbunden
und mit den bunten Hadernfetzen unterklebt Dadie Sträflinge kein
Geld hatten ſpielten ſie auf Ehrenwort welches im Falle der
Befreiung einzulöſen war Selbſtverſtändlich durften die Hoff
nungsloſen bei dieſem Spiel am meiſten wagen

Ein Legat für den d von Ungarn Jn der vergange
nen Woche wurde beim Bezirksgerichte in Bekes Gyula Ungarn
das Teſtament des geweſenen Soldaten Franz Knaiſel eröffnel
welcher unter Anderm Sr K K apoſtoliſchen Majeſtät dem
König von Ungarn zehn Gulden hinterließ Das Bezirks
ericht wwirb den Kaiſer Franz Joſeph von dieſem Legate ver Si
tändigenHohes Alter Zu iwanawitz iſt eine Mutter von ſieben

Kindern Frau Spitz in ihrem 108 Jahre geſtorben Die

au 61 de ligne médaillé de Sainte Hélène welcher die Schlacht M

25 Februar 1877
Doctoxen und Avotheker haben nichts von ihr verdient denn ſie
bat nie einen Arzt gebraucht und nie eine Arznei vexſchluckt
Man ſagt es würden viel mehr Frauen viel älter als Männer
die älteſten Leute dagegen von denen man höre ſeien immer
Männer Verheirathete Frauen werden in der Regel älter als
unverheirathete denn ſich mit einem Mann zu ärgern ſei we

er rn gefatrüch als ſich mit gar keinem zu ärgern
agt man

Dampfſchlitten Ein Maſchiniſt Names Sjöholm an der
Werfte in Vitſta will einen Dampfſchlitten erfunden haben wel
cher 5 bis 6 Schlitten mit Paſſagieren und Gütern ziehen und
deshalb ſehr gut als WinterVerkehrsmittel im nördlichen Schwe
den angewandt werden kann Der Erfinder ladet zur Actien
zeichnung eines Capitals von 10,000 Kronen zur Etablirung
einer regelmäßigen Schlittenverbindung zwiſchen Simdsvall und
Vifſtawerfte ein

Ein vorſichtiger Richterl Bei den letzten Aſſiſen zu Car
low in Jrland wurden zwei Straßenräuber von den Geſchworenen
freigeſprochen Nach beendeter Sitzung ſagte Herr Gray
einer der Richter zum Kerkermeiſter der die beiden Angeklagten
hinausführte Maſter Murphy thun Sie mir den Gefallen und
halten Sie dieſe beiden Gentlemen bis 7 Uhr in Verwahrung
denn ich gedenke um 5 Uhr nach Dublin abzureiſen und möchte
gern zwei Stunden Vorſprung baben

Hartglas
Der berühmte Jngenieur Fr Siemens in Dresden in den

letzten Jahren beſonders bekannt geworden durch ſeinen Leichen
verbrennungsofen hat ſich in jüngſter Zeit auf die Fabrikat on
des Hartglaſes ſpeziell des gehärteten Tafelglaſes ge
worfen und darin überraſchende Exfolge erzielt Man wird ſich
zu erinnern wiſſen welches Auſſehen es vor einigen Jahren
erregte als der Franzoſe de la Baſtie ſein unzerbrechliches
Glas erfand und für die Ausbeutung ſeiner Erfindung von den
deutſchen Jnduſtriellen mit echt franzöſiſcher Unverſchämtheit die
Kleinigkeit von vierzig Millionen Francs verlangte Leider kam
es dabei an den Tag daß ſich die deutſche Jnduſtrie ſchon längſt
vorher mit gutem Erfolge mit der Herſtellung von hartem
Glas beſchäftigt hatte nur war letztere ſo beſcheiden ihr Pro
duct nicht für unzerbrechlich auszugeben ſondern ſeine Vorzüge
nur ſo darzuſtellen wie ſie wirklich waren Das deutſche Hart
r ſpeziell das Fabrikat des Herrn Siemens iſt nicht unzer

rechlich aber es hat eine zehnfach größere Widerſtandsfähigkeit
als das gewöhnliche Tafelglas Es wurden uns geſtern zwei
Stücke deſſelben etwa 20 und 40 Quadratzoll groß gezeigt welche
man ohne daß ſie im Mindeſten beſchädigt wurden auf den Fuß
boden werfen konnte und welche ſich ferner gegen einen Roſt und
das Anwerfen eines harten Gegenſtandes bedeutend widerſtands
fähiger zeigten als gewöhnliche Glasſcheiben Jn der Praxis
wird ſich daſſelbe vorzüglich zu Bedachungen Fußböden Wand
täfelunger Gewächshaus Laternen Thür und Fenſterſcheiben
welche Druck und Stößen ausgeſetzt ſind eignen geformt vor
Allem zu Trink und Kächengefäßen und namentlich zu Lampen
cylindern und Lampenglocken desgleichen zu chemiſchen Appara
ten und andern techniſchen Zwecken Dieſe Erfindung wird eine
ganz bedeutende Zukunft haben obgleich ſie die ſonſtige Glasin
duſtrie doch nicht vernichten wird was wir für ängſtliche Ge
müther hinzufügen denn es wird auch ſehr viele Fälle geben in
welchen Ach das Hartglas nicht eignen wird Einige hieſige
größere Fabriken haben ſich wie uns mitgetheilt wird entſchloſſen
demnächſt eine größere Probe mit dem letztern anzuſtellen Ver
treter des Herrn Siemens hier in Halle iſt die Firma Eduard
Hecckert in deſſen Geſchäftslocal Proben angeſehen und nähere
Jnformationen eingeholt werden können

ca v üääA AAAAAAAAE CIGetreidebertcht von H Wagner u Sondy
Halle den 24 Februar 1877

Bei ziemlich reichlichem Angebot blieben Preiſe feſt behauptet
Roggen in feinſten Qualitäten noch über Notiz bezahlt
Weizen geringer 201 210 M beſſerer 218 222 feinſter

228 234 M per 85 Kilo brutto per Sack
Roggen 183 192 D per 84 Kilo brutto per Sack
Gerſte gewöhnliche 153 156 beſſere 159 162

fetne und Chevalier 165 168 M ver 75 Kilo brutto ver Sack
Hafer 105 M per 50 Kilo brutto ver Sack
Mais 147 M pro 100 Kilo
Victoria Erbſen geſchäftslos

Rüböl 23 Febr Berlin Loco 71 Rm per dieſen
Monat und per FebruarMärz 71 Rm per April Mai 70,5 71
bis 708 Rm bez per Mai Juni 70 69,9 70 Rm bez
Stettin 22 Febr 100 Kilogr per Februar 71 00 per Äpril
Mai 70,75 per September October 6600 Breslau 22
Febr Per FebruarMärz 70 50 per AprilMai 69,50 per Sept
October 66,00 Hamburg 22 Febr Flau loco 74 per
Mai per 200 Pfd 72,50

e

Verzeichniß
der mittelſt der Kettenſchifffahrt nach Magdeburg beförderten

und durch die Elbbrücke daſelbſt paſſirten Kähne
Niegripp Magdeburg Am 22 Februar Stephan

Hoſz v Spandau n Schönebeck Stein leer v Niegripp n
agdeburg Steckert desgl Herxforth desgl Berger

desal Hartmann Roggen v Berlin n Magdeburg
Groſſe leer v Burg n Magdeburg Schäffer leer v Niegripp
n Magdeburg

Neuſtadt Buckau Am 22 Februar Thiele Guano v
Hamburg n Schönebeck Maie Güter v Hamburg n Halle

Michaelis Roggen v Hamburg n Deſſau Brieſt desgl
Andreae Strm Bonitz leer v Magdeburg n Schönebeck
Andreae Strm Bonitz II desgl

Nachrichten des Standesamts Halle vom 23 Februar
Aufgeboten Der Liniirer W Delfs und J Johannsdotter

Land wehrſtr 12
Geboren Dem Bäcker L Wagger ein S Unterplan Dem

Reſtaurateur W Löſche eine T Königsſtr 33 Dem Schneider
meiſter E Wunderlich ein S Markt 18 Dem Kürſchner G
Richter ein S Thalgaſſe Dem Sattler G Oelſchläger ein
S Bäckerg 10

Geſtorben Des Maurer C Mitſching S Emil Albert 1 J
2 M 28 Zahnbeſchwerden Böllbergerweg 4a Der Handarbeiter Friedrich Heinrich Hülzner 38 S 3 M 14 Tuber
culoſe Brunneng 12 ertha Eliſabeth Pflaumbaum 57 J

M 5 chron Lungenentzündung Königsſtraße 36 Der
Handelsmenn Heinrich Haberer 53 J 4 M 4 Phthiſis kl
Ulrichsſtr 26

Jſraelitiſche Gemeinde
rege den 26 d M Abends 5 Uhr Gottesdienſt und

redigt
nen

Evangeliſcher Jünglings Verein
Sonntag den 25 Februar Abends 8 Uhr Mauerg Nr G

Vortrag über Das Zeichen des Kreuzes en von
Herrn Diac Wächtler Zutritt für Jedermann frei

Haar und KopfhautLeidende
werden darauf aufmerkſam gemacht daß der bekannte Specialiſt

ggelkow aus Hamburg von Donnerstag 1 bis Freitag
2 März hierſelbſt im Hotel Stadt r behufsConſultation anweſend ſein wird und verweiſen wir des Näherenauf ſ in der nächſten Nummer d Bl erſcheinende Annonce
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auf je 1500
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Diveabahn Acten

Neue Emission
Die Actionaire genannter Bahn mache ich er

ebenst darauf aufmerksam dass ihnen vom 26
äürz bis 7 April er
19,245,000 Mk junger Actien

zum pari Course derart zur Verfügung gestellt

auf je 2700 Mk alter Actien 1200 Mk neue und
600

Meine Dienste zum Bezug der jungen Actien

Bremitage Theater
10 Mühlgraben 10

Heute erſtes Auftreten der CoſtümChanſonette Fräulein Mathilde Zeitler
Liederſängerin Frl Julie Memmel

ſowie Auftreten der Däniſch Deutſchen CoſtümChanſonettenSängerin Fräulein
Runghield Xielson

Anfang 7 Uhr
Um gütigen Beſuch bittet höflichſt

d Hackemesser
Auf dem Amte Gerbſtedt wird zum

baldigſten Antritt oder 1 April ein tüch
tiger zuverläſſiger Kuhhirt bei hohem für Wiederverkäufer u im Ein

zelnen ſehr billig bei
W Verh Gärtner T tücht AIbin Hentze Schmeerſtr 39

Lohn geſucht

Gummi Bälle

Hofmeiſter u mehr verh Pferde
knechte welche Aufſeher u Hof Photographie Albums

gr Steinstrasse Nr 10

halte ich bestens empfohlen

Ernet Haassenmgfer
chselgeschäft

a g s 5 3Wer J v ce eenrgee v v oe hen eer n a
S S Se

einste Rheingauer eingemachte

S en

e

Bücklinge n

einste Rranschw Thüringer und westphäl Wurstwaaren
risch gekochten Schinken und echt Hamb Rauchtfleisch

rische Kieler Fettbücklinge Sprotten und Aale
rima Astrachan und american Caviar
rima vollsaftigen Emmenthaler Schweizer Käse

Inglische und französische Conserven sowie
Früchte

empfiehlt zu billigsten Preisen

A Neumannm Kl Steinstr
nd Sprotten

halte täglich friſche Sendung und ſtelle die allerbilligſten Preiſe
Ed SCIWIZG Leipzigerſtr 21

Stärke Fabrik
Eine in vollem Betriebe befindliche

Halleſche WeizenStärke Fabrik
ſt Verhältniſſe halber unter günſtigen

Bedingungen zu verkaufen event auch zu
derpachten

Selbſtreflectanten wollen ihre Adreſſen
unter Chiffre F H 2493 in der
Annoncen Exped v J Barck
Comp niederlegen
Ein kleines Haus in gutem Zu
I ſtande Mitte der Stadt mit ſchönem

Laden einigen Stuben und Kammern
kleinem Hof und Stall iſt für den bil

üGgen Preis von 2100Thlr mit 1000 Thlr
Anzahlung zu verkaufen Näheres in

der Exped d Bl

Pacht Gesuch
Ein ſtrebſamer gut renommirter Pächter
ſucht per 1878 eine Pachtung von circa

400 pr Mrg zu übernehmen Gefl
Offerten sub A T 18

Rudolf Moſſe Gotha
Local Geſuch

WVictualiengeſchäft oder ſich dazu paſ
ſende Parterre oder Kellerwohnung be

ſtehend aus 2 3 St gr Stall
oder Schuppenraum wird ſofort oder
I April zu miethen geſucht Adr unt
D D 8565 in d Exped v Barck

Co niederzul

Zur gefl Beachtung
Eine ſehr geräumige 1 Etage
in guter Lage die ſich nament

lich zur Einrichtung einer fei
nen Speiſewirthſchaft eignet iſt

ſofort zu vermiethen per Apr
zu beziehen Näheres in der
Annoncen Expedition von II

Triest

3
un
h

Zu vermiethen
eine Hofwohnung II Etage 50 Thlr
per 1 April d J Barſüßerſtr 11

Wuchererſtraße 3
iſt die Hälfte der 1 Etage für 130
jofort zu verm u 1 April zu bez Näh

i d AnnoncenExped v M Triest
Eine Wohnung iſt ſofort oder I April

zu vermiethen
9 Giebichenſtein Brunnenſtraße 50

Eine kl Wohnung wobei das Reini
gen d Straße für 28 Thlr per 1 Apr

Theodor Herkelh in Eisleben
entgegengenommen

Jn Halle iſt eine gangb Reſtaura
tion m Garten Colonade Kegelbahn
vollſtändigem Inventar f den jährl Preis
von 220 Thlr ſof z verpachten Näh
durch Zeuner Luckengaſſe 34

Laden zu vermiethen
in beſter Lage Halle s Näheres

Merzenich Co
gr Ulrichsſtr 61

gutem Keller Garten verſchiedenen Kam
mern und Zubeehör welche ſich zu einem
feinen Reſtaurant eignen ſofort zu ver
pachten Preis nach Uebereinkunft Näh
durch Zeuner Luckengaſſe 33

Anſt Schlafſt mit Koſt Steg 8 1 Tr I
Anſt Schlafſt m K Landwehrſtr 11 a p

Schlafſtelle m K Magdeburgerſtr 5

Günſtige Gelegenheit
ruhigen Geſchäfte hier mit 213000
Thlr zu betheiligen Das Capital wird

biete fich an einen ſehr rentabl und

meiſterftellen verſehen können in neueſter Auswahl ſehr billig
beiſuchen I April Stellen durch

Frau Deparade
gr Schlamm 10

derei jetzt oder Oſtern

F O Bürger Mittelſtr
Einen Lehrling ſucht zu Oſtern

Geiſtſtraße 14

Einen Lehrling ſuchen zu Oſtern
Gebr Wennhak

Mechaniker Bockshörner 3

Einen Lehrling ſucht
F Boye Böttchermſtr Steinweg 42

Einen Lehrling ſucht
Baufeld Tiſchlermſtr Franckenſtr 5

Lehrlings Geſnch
Spirituoſen Geſchäft ſuche ich zum
1 April c unter günſtigen Beding A Meumann kl Steinſtr
ungen einen Lehrling

Richard Fuss
gr Schlamm 3

LehrlingsGeſuch
Für mein Materialwaaren Geſchäft

ſuche zu Oſtern einen Lehrling unter
günſtigen Bedingungen R Witte

Schönebeck Steinſtr 33

Für mein Colonialwaaren
Jn Halle an der Bahn ſind Par Spirituoſen Rohr Geſchäft Futtermehl Roggenkleie u ſ w

terre Localitäten beſtehend aus 3 Stu ſ w n ſ w ſuche ich 1 April empfiehlt zu Mühlenpreiſen die
ben großem Saal Buffet großer Küche einen Lehrling unter günſtigen Bedin

gungen J R Sträßner
Ges roh

wird eine ältere Perſon gleichviel Mäd
chen oder Wittwe in einen kleinen Haus

halt als Wirrhſchafterin Zu erfr
beim Agent Fried Reinicke in Als
leben a/S

Ein junges anſtändiges Mädchen
von außerhalb wünſcht in einem Bäcker
oder Fleiſcher Geſchäft ſofort Stellung
durch das Vermiethungs Bureaux von
Frau A Ebert Herrenſtraße 9
Rathswerder 1

genügend ſicher geſtellt Karfmänniſche
Kenntniſſe nicht nöthig Näheres durch

Carl Kießling Leipzig
Sternwartſtr 180

Günstige Offerte
Eine Press Hefen Fabrik beab

sichtigt in allen Städten Verkaufs
stellen zu errichten Bedingungen
sehr günstig Qualität vorzüg
lich Reflectanten die ein flottes
Geschäft machen belieben sich
direct mit der Fabrik in Verbin
dung zu setzen Offerten werden
unter B H 322 von der An
noncen Expedition v N Triest

Feuer Verſichernng
Für eine alte gut eingeführte

deutſche FeuerVerſicherungs Geſell
kaufen

Offene Stellen
für 2 tüchtige Hotel Kochmamſells 3 j
Mädchen zur Erlernung der ff Küche
4 j Kellner und 2 Kellnerlehrlinge für
Hotels I Ranges

W A Petzerling
Töpferplan 4

Brennholz Auection
Dienſtag Nachmittag 1 Uhr

kl Lerchenfeld 3
Billiges Pferd und kl Wagen ſteht

zum Verkauf in der Maſchinenfabrik
Merſeburgerſtr B

Weiſe Speiſeteller à St 12 Pf
Butterteller à St 8 Pf

R Ritter Glas u Porzellanhandlung
Geiſtſtraße 58

Mus verk à Ctr 8 Thlr à Pfd
30 Pf Rathhausgaſſe 3

Ein eichner Fleiſchklotz billig zu ver

Geiſtſtraße 41ſchaft a G werden für die Reg
Bezirke Merſeburg und Erfurt thä
tige ſolide Agenten geſucht Off
mit Referenzen befördert die An
noncen Expedit v N Triest
in Halle a S unter Gegen
seitigkeit 2489

ju vermiethen Markt 17
Trine Stube und Kammer z I Apr

zu vermiethen Unterberg 10
2 gr u 2 kl Wohnungen find 1
April zu bez Zuckerraffinerie S
Fein möbl Stube u Kammer Par

terre iſt zum 1 April an 1 oder 2A U 19 Rud Hosse Gotha erbeten
Herren zu vermiethen Näheres

Geiſtſtraße 41 im Laden

Bettſtellen empfiehlt

verkauft gr Rittergaſſe 7 1 Tr

Gutes Landbrod billigſt in der
Mehlhandlung Geiſtſtraße 41

Sopha ſelbſtgefertigt Matratzen und

Fink Tapezierer Fleiſchergaſſe 2

Kanarienhähne und Sieen Heckbauer

Einen Lehrling ſuche unter ſehr gün

Wilh Schaaf Malermſtr

Axvin Hentze Schmeerſtr 39

Photographie Rahmen

ſehr billig bei
Albin Hentze Schmeerſtr 39

J Barck Co
Annoncen FXpedition

gr Ulrichsstr 47 I
Bedienung prompt reell

und discret

Prima Magdeburger Sauerkohl
Für mein Materialwaaren und Süsses türk Pfaumenmus

Pomm Günsepökeltleisch empfiehlt

Speckflundern geräuch Aale
delicate Bratheringe Kieler Fett
bücklinge erhielt HBoltZze

Seedorſch
friſch bei Aug Schulze alter Markt

ff Weizen Mehl
gutes Roggen Mehl à Ctr 14 Thlr
i Schffl 16 Pfd 2 Mk 28 Pf

Mehlhandlung Geiſtſtraße 41

Verkauf Fournieren
700 Bohlen bunte birkene Four

niere 500 Pockete nußbaum
Fourniere ſollen vom 27 Februar
bis incl 2 März zu billigen Preiſen
für fremde Rechnung in Magdeburg
im Saale der Prater Olvenſtädter
Strafze Nr 23 Nähe des ECentral
Bahnhofs verkauft werden H 5563

Spalierlatten
à Schock von Mark 3,50 an
Stollen Pfähle Stan

gen Waldrahmen 2c
billigſt bei

A Vogler Sohn
Harz 7 und Bernburgerftr 22

Ein Dampfreſſel
mit completter Armatur 9 Fuß 4 Loll
rhein lang 3 Fuß Durchmeſſer zu
4 Atmosph Ueberdruck
eine Dampfpumpe u ein Baſſin
bisher in einer Fäberei im Betriebe ge
weſen iſt wegen Aufgabe des Geſchäfts
ganz oder theilweiſe zu verkaufen in
Erfurt Johannesſtraße 151 bei

Herm Wenning
300 Thlr werden auf gute 2

Hypothek geſucht d
Zeuner Luckengaſſe 34

3 werden auf gute 2500 z re 6
Zinſen geſ d Zeuner Luckengaſſe 33

20600 Mark
z 1 April auszul Adr unter C Z
in der Exped d Ztg niederzulegen

Mützen in allen Stoffen u Farben
ſind wieder vorräthig Preis von 75

an gr Rittergaſſe 1
Alte Hüte macht in 24 Stunden ſo ſchön

wie neu für 10 Ggr HutmacherWerkſtatt
kl Schlamm 11 Daſ Schlafſt offen partEin practiſch gebildeter Oeconom der

ſeit ſeiner Jugend auf Oeconomien thätig e Kanarienweibchen Heckbauer
r Jahre Pächter eines grö u Neſter verkft billigſt Mühlw 26a 2 Tr r

eren Rittergut i pargutes war und verheirathet großer Hegbauer biſſig M ver
iſt ſucht Stellung als Jnauf einem größeren Gute V ſpector ltaufen Gartengaſſe 6 part

Ein gebrauchter gut erhaltener Geld
Ein tüchtiger Hausknecht wird zum ſchrank circa 11 Ctr ſchwer hat im

Unterberg 23 wird immer noch
gereinigt gebeſſert u gebügelt Neues
fein und billig

Maffive Mahag Kleiderſecretäre und
Vertikos ſehr billig Niemeyerſtraße 11

Ein goldner Ring mit blauem Stein
iſt im Theater oder von da bis Cracauer

Am cru ſ Land wehrſtr I r sofortigen Antritt geſucht durch
iIh

Auftrage billig zu verkaufen Rud SpeckWitte sen in Sandersleben lH alle a Marienſtraße 8 p Bierhalle verloren Gegen Belohnung

Stadt Theater
Dienstag den 27 Februar

S Bemefiz zdes Fräulein

Anna Schönherr
Zum 1 Male

Soubreite Frau Pichwald und des hier ſo ſehr beliebten Carneval in Rom
Comikers Herrn Max Eichwald

Täglich neues Programm Große komiſche Oper von Joh Strauß

Eingeſandt
Der Lenz bald kommet an
Und bringt viel Schönes mit
Was man mit Fug und Recht

Gold
benennen kann

Beſcheiden wie er iſt
Erwartet er ſeine Zeit
Bitt ſeid zu ſeinem Empfang
Kommt er zahlreich bereit

v rerehPreciosa,
Musik von Weber

in allen Größen u Sorten fürſtigen Bedingungen für meine BuchbinI 5,648 Wiederverkäufer u im Einzelnen

Sonntag den 25 Februar von
Abends 7 Uhr an

RM üsSalon zum Koſenthal

Heute Sonntag
friſchen Speck und

Pfannkuchen
W Bier ganz vorzüglich

A Wunsch
wReiohskanzler

Café Kestaurant Leipz Str 18
Im oberen neu decorirten Salon

Sonntag
musikal Abendunterhaltung

Olaviex
Echt bayrisch echt böhmisch

Leipziger Riebeck Co Lager
bier ff u diverse Rafteekuchen

L Gt Bartoky
zum Epeck kuchen

am Sonntag den 25 d M ladet
freundlichſt in II Rödliger

gr Wallſtr 24
Sonntag früh 9 Uhr friſchen

Speckkuchen
in der Bäckerei von

a Heilmmann
Weidenplan 33

Hassler scher Verein
Montag d 26 d M pünktlich

7 Uhr Veb t d ganzen Chor im
Volksschulsaale Schicksalslied
v J Brehms u 9 Symphonie v
Beethoven Aufführung Freitag den
2 März

Zur Beachtung,
Hierdurch z Nachricht daß die Sub

haſtation meiner Grundſtücke durch meine
liebe Schweſter Frau Böttchermeiſter

Marie Emma Schaaf
geb Wieske

wegen Pflichttheils Forderung beantragt
worden war Max Wieske

Weingärten 10 11

Meinem guten Vetter Herrn G Lin
denſtein zu ſeinem 82 Geburtstage
ein dreimaliges Hoch

C G
Herzlichſte Glück Wünſche dem Herrn

G Lindenſtein zu ſeinem 82 Ge
burtstag Mehrere Freunde

Sollte Frau Kuhndt wohnhaft Mit
telwache bei Wiebach ihre verläum
derſſche Zunge über mich nicht halten
können ſo ſehe ich mich genöthigt die
Sache der Staatsanwaltſchaft ſofort zu
übergeben

Carl Michael Bürſtenmachermeiſter
Freudenplan 2

Ein gold Medaillon ſchwarz emaillirt
Jnhalt Damenphotographie iſt von der
Wuchererſtraße aus nach der Geiſtſtraße
verloren gegangen es wird gebeten daſ
ſelbe gegen angemeſſene Belohnung ab
zugeben

Kleine Ulrichsſtraße Nr 10
en

Geſtern Nachmittag 4 Uhr wurde
uns ein munteres Mädchen geboren

Halle den 24 Februar 1877
P Stein und Frau Clara

abzugeben Alte Promenade 20

Halle Drud und Verlag von Otto Hendel

geb Glaßmann
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